

«Оржер — замок русских. Изгнанники России во французском городе Рив» в Приморской картинной галерее. Идея выставки принадлежит графу Андрею Андреевичу Мусину-Пушкину. Его мать, Ирина Гонорская, родом из Владивостока, вышла замуж за графа А.В. Мусина-Пушкина уже во Франции, а их сын родился в Риве. С замком Оржер связано детство и отрочество Андрея Андреевича. Поездка во Владивосток для А.А. Мусина-Пушкина — своего рода паломничество на родину его матери.

Интерес для научного сообщества представляла выставка из фондов библиотеки ДВФУ «История русской эмиграции в работах отечественных и зарубежных исследователей».

Особым очарованием отличалась выставка «Мода Русского Китая» (из коллекции Т.Н. Калиберовой), на которой были представлены платья Лариссы Андерсен.

В ходе конференции состоялась презентация 13 книг ее участников — И.В. Домнина, Икута Митико, Е.О. Кирилловой, Н.А. Кузнецова, Л.А. Ларкиной, Е.Н. Наземцевой, М. Поллард, А.Д. Портнягина, О.В. Ратушняк, В.Г. Шароновой. Тематика охватывала культурные, социальные, духовные аспекты деятельности различных ветвей русской эмиграции.

На заключительном заседании участниками конференции были предложены проекты, среди которых — создание во Владивостоке научного центра по изучению восточной ветви русской эмиграции, музея русской эмиграции. А также программа восстановления памятников российского исторического присутствия за рубежом и во Владивостоке в память «Дальневосточного исхода». По итогам конференции к публикации подготовлен сборник материалов.

*О.Д. Исхакова,  
Т.А. Крупа*

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ НАУЧНЫЙ СЕМИНАР В ЧЕРЕПОВЦЕ

11–12 октября 2016 г. в Череповецком государственном университете (ЧГУ) по инициативе российско-германского семинара «Ферайнигунг» («Объединение») и при организационной поддержке Московского представительства Фонда им. К. Аденауэра (ФРГ) состоялся Международный научный семинар «Консервативные, социальные и либеральные тенденции в партийно-политическом развитии Германии и России: история и современность».

С приветственным словом к участникам семинара обратились проректор по научной работе ЧГУ к.т.н. К.А. Харахнин, глава Московского представительства Фонда им. К. Аденауэра К. Кроуфорд, заместитель мэра Череповца В.В. Субботин, депутат Городской думы Череповца А.В. Чернов, руководитель семинара «Ферайнигунг» д.и.н. Б.В. Петелин. В адрес организаторов и участников семинара поступили приветствия от директора Института Европы РАН Ал.А. Громыко, научного руководителя Института всеобщей истории РАН академика А.О. Чубарьяна, руководства Фонда им. Х. Зайделя (ФРГ), создателя и первого директора Государственного института искусствоведения в Москве Б. Бонвеча. В работе семинара приняли участие историки, экономисты, политологи, лингвисты из многих российских городов, Германии и Республики Беларусь.

Научная часть пленарных заседаний началась с выступления д.филос.н. А.Л. Стризое

(Волгоградский государственный университет), в котором были представлены и проанализированы идеологические концепты консерватизма и социализма в программных документах ХДС, «Единой России», СДПГ и КППРФ, отражена их связь с осуществлением политики модернизации общества. О либеральной альтернативе решения национального вопроса в России в начале XX в. говорил д.и.н. А.Н. Егоров (ЧГУ).

Проблемы межнациональных отношений остаются актуальными в политике действующих партий. Об этом в плоскости взаимоотношений между Европейским Союзом и Россией шла речь в докладе д-ра Е. фон Клитцинг (ФРГ).

Особенностям становления партийной системы в Веймарской республике были посвящены выступления к.и.н. А.А. Турыгина (Костромской государственный университет) и д.и.н. В.Л. Черноперова (Ивановский государственный университет).

О биконфессиональности в партийной истории ФРГ рассказала к.и.н. О.Г. Некрылова (Елецкий государственный университет). Представитель Фонда им. К. Аденауэра по странам Балтии и Скандинавии Э. Бауэр показала влияние внутренних и внешних факторов на формирование партий в ФРГ после 1945 г. Д.и.н. А.А. Синдеев (Институт Европы РАН) проанализировал программы ведущих партий ФРГ с позиций социальной справедливости.

Германо-российские исторические и социальные реалии нашли отражение в докладе д.и.н. А.Л. Кузьминых (Вологодский институт права и экономики), в котором были подвергнуты анализу содержание, методы и результаты агитационно-пропагандистской работы с военнослужащими германской армии и ее союзниками на фронте и в советском плену в период Великой Отечественной войны.

Е. В. Образцова (Воронежский государственный педагогический университет) рассказала о политике канцлера ФРГ К. Аденауэра в отношении бывших немецких военнопленных в 1949–1963 гг.

Как политические партии в Германии решают сегодня сложные социальные вопросы, проанализировала к.э.н. Н.Н. Морозова (Республика Беларусь).

Д.и.н. Н.Э. Вашка (Липецкий государственный педагогический университет) посвятила свой доклад творчеству ушедшего из жизни российского историка А.И. Борозняка, который на протяжении последних лет был лидером российской германистики. Его работы по исследованию процессов преодоления тоталитарного прошлого остаются актуальными как для Германии, так и для России.

Современная партийная стратегия и тактика в Германии и России была представлена

в докладах: д.и.н. Б.В. Петелина (ЧГУ) «Внутренние проблемы и внешние факторы социально-политических перемен в ФРГ в 80–90-е годы XX в.»; к.и.н. М.Д. Кербилова (Ярославский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник) «СвДП в 1982 г.: смена коалиции – смена политической парадигмы»; д-ра Э. Ломмача (ФРГ) «Либеральные партии в Германии: долгая история подошла к своему завершению?»; д.и.н. М.В. Стрельца (Республика Беларусь) «Ориентация на “центризм” в партийной политике председателя ХДС Ангелы Меркель». Выступавшие отметили, что существенной особенностью партийной системы ФРГ являются процессы обновления.

В рамках семинара состоялся «круглый стол»: «Политические партии: власть и оппозиция – ответственность за будущее». В центре большой дискуссии было проведение выборов в Государственную думу РФ и ландтаги в ряде земель Германии. Руководство Московского представительства Фонда им. К. Аденауэра отметило активность студенческой молодежи в обсуждении важнейших политических и социальных проблем.

*Б.В. Петелин*

## **АЛЕКСАНДРУ АБРАМОВИЧУ ГАЛКИНУ – 95 ЛЕТ**

24 июля 2017 г. исполнилось 95 лет выдающемуся российскому историку и политологу, доктору исторических наук, профессору, действительному члену Российской академии естественных наук и Академии политических наук, почетному доктору Института социологии РАН Александру Абрамовичу Галкину.

Александр Абрамович Галкин родился 24 июля 1922 г. в Витебске (Белоруссия) в семье работника кинематографии Абрама Ильича и учительницы Беллы Израилевны Галкиных.

В 1940 г. он окончил среднюю школу в Минске и был призван в Красную Армию. Участник Великой Отечественной войны. Служил в танковых войсках, затем, после окончания краткосрочных курсов, – офицером полевого управления 1-й Гвардейской армии. Завершил войну в звании гвардии капитана. «Война превратила меня – баловня семьи и “книжного червя”, плохо знавшего реальную жизнь, в мужчину, умеющего держать удар и добиваться поставленной цели. На войне я научился не падать духом – даже тогда, когда все кругом кажется черным, а из

сложившейся ситуации не просматривается выход, отличать истинные ценности от мнимых, презирать болтунов и трусов и ценить настоящую дружбу. С войны я вынес чувство неоплатного долга перед теми, кто был, вероятно, и способней и лучше меня, но не дождался победы», – вспоминал А.А. Галкин.

В 1945–1949 гг. А.А. Галкин, хорошо знавший немецкий язык, работал в Бюро информации Советской военной администрации в Германии (об этом А.А. Галкин рассказал читателям нашего журнала («Из истории деятельности СВАГ. Интервью с ее бывшим сотрудником д.и.н. А.А. Галкиным»). – Новая и новейшая история, 2011, № 5).

В 1949 г. А.А. Галкин заочно окончил исторический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, а в 1952 г. – аспирантуру МГУ. Его научными руководителями были замечательные советские германисты А.С. Иерусалимский и И.С. Галкин. В 1953 г. на истфаке МГУ А.А. Галкин защитил кандидатскую диссертацию на тему «Рейнский сепаратизм 1918–1919 гг.» На ее основе в 1962 г. вышла в свет